



种粮大户有了农田“香饽饽”

江苏建湖:检察公益诉讼推动开展耕作层剥离利用试点

本报讯(记者常莹 通讯员王小刚 陈艳娟)近日,记者和江苏省建湖县检察院公益诉讼检察官杨生来到建阳镇湖成村,对一处耕作层剥离利用的复垦现场进行“回头看”。良田沃野、银装素裹,现场宛若一幅水墨画。然而,就在几个月前,这里还是一片“种啥啥不行”的低产田。

2023年7月,建湖县检察院检察官在走访调研中发现,农用地转为建设用地时,原本适合农作物生长的耕作

层会被地上建筑物“占领”。虽然相关法律规定了耕作层的剥离利用条款,盐城市政府也曾专门下发通知明确具体实施主体、范围、步骤,但实践中,该项工作在当地一直难以推进。

“耕作层剥离利用条款对保护耕地资源、提高土壤质量、落实藏粮于地有重要意义,决不能浪费沃土。”同年7月13日,该院启动公益诉讼立案程序,并进行调查核实。

然而,在走访调查中,耕地保护部

门提出了两个问题:一是剥离一定厚度的土壤后,会产生明显的地势低洼问题;二是建湖县土壤质量等级普遍很高,耕作层的利用需求量并不大,剥离出来的土壤很可能“无处可用”。

剥离出来的优质土壤真的“无用武之地”吗?检察官再次走访调查发现,一方面,在全域土地综合整治、高标准农田建设中,存在一定量的用土需求,特别是交通建设和农房征收拆除后,会留下大量“含渣土”;(下转第三版)

中央政治局委员 书记处书记 全国人大常委会 国务院 全国政协党组成员 最高人民法院 最高人民检察院党组书记向党中央和习近平总书记述职

习近平认真审阅述职报告并提出重要要求,强调要紧紧围绕推进中国式现代化,立足自身职责,强化政治担当,为推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗

新华社北京2月26日电 根据党中央有关规定,中央政治局委员、书记处书记,全国人大常委会、国务院

、全国政协党组成员,最高人民法院、最高人民检察院党组书记每年向党中央和习近平总书记书面述职。近日,有关同志按规定向党中央和习近平总书记书面述职。

习近平认真审阅了述职报告并提出重要要求,强调今年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。

要全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两

个维护”,带头巩固拓展主题教育成果,紧紧围绕推进中国式现代化,抓好党中央决策部署和各项任务

的贯彻落实。要坚持稳中求进工作总基调,贯彻稳中求进、以进促稳、先立后破的要求,完整、准确、全面贯彻新发展理念,进一步全面深化改革,巩固和增强经济回升向好态势,持续增进民生福祉。要树牢造福人民的政绩观,带头走好新时代党的群众路线,纠正形式主义、官僚主义顽瘴痼疾,切实为基层减负,以作风转变促工作落实。要保持自我革命精神,在洁身自好、廉洁自律上树标杆、作表率,履行全面从严治党主体责任。要立足自身职责,强化政治担当,突出重点、把握关键,锐意进取、真抓实干,以中国式现代化进一步凝心聚力,为推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

十四届全国人大常委会第八次会议在京举行

审议全国人大常委会工作报告稿 为召开十四届全国人大二次会议作准备

赵乐际主持

新华社北京2月26日电 十四届全国人大常委会第八次会议26日上午在北京人民大会堂举行第一次全体会议。赵乐际委员长主持。

常委会组成人员166人出席会议,出席人数符合法定人数。

会议听取了全国人大常委会工作报告稿,审议了委员长会议关于提请审议十四届全国人大二次会议议程草案、

草案二审稿完善确定保密事项范围的原则,进一步规范定密权限,细化涉密人员合法权益保障,完善涉密人员离岗离职管理措施等。

这次常委会会议的一项重要任务是召开十四届全国人大二次会议作准备。会议审议了全国人大常委会工作报告稿,审议了委员长会议关于提请审议十四届全国人大二次会议议程草案、

主席团和秘书长名单草案、列席人员名单草案等议案。

会议听取了全国人大常委会代表资格审查委员会主任委员杨晓超作的关于个别代表的代表资格的报告。

会议还审议了有关任免案。全国人大常委会副秘书长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张

庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔,秘书长刘奇出席会议。

国务委员王小洪,最高人民法院院长张军,最高人民检察院检察长应勇,国家监察委员会负责同志,全国人大各专门委员会成员,各省市区人大常委会负责同志,部分副省级城市人大常委会主要负责同志,有关部门负责同志等列席会议。

代表委员 检阅

持续关注热带雨林生态保护,全国人大代表韦小丽寄语检察机关多办有影响力、效果好的案件



2023年5月4日,全国人大代表韦小丽(右)受邀参加海南省白沙黎族自治县检察院“益心为公”志愿者培训会,并参观该院党员活动室。

本报讯(记者李轩甫)“作为一名志愿者,我深感荣幸。这是我2023年5月4日应邀参加海南省白沙黎族自治县检察院‘益心为公’志愿者培训会时,和其他来自不同行业的20名热心公益人士一道交流学习时的真实感受。”近日,全国人大代表、海南省白沙县七坊镇社区医院乡村全科执业助理医师韦小丽接受记者采访时说。

韦小丽告诉记者,她了解到海南省检察机关深挖公益诉讼案件线索,通过办案依法惩治破坏国家公园生态环境违法犯罪,2023年办理相关公益诉讼案件42件,结合办案梳理分析国家公园在林地管理、野生动植物保护、生态修复及监测监管、水资源保护等方面存在的突出问题,为国家公园建设建言献策,取得了不错的成绩。

“希望检察机关在公益诉讼检察工作中,多在精准规范上下功夫,突出抓好法定领域办案工作,找准损害公益的突出问题,多办有影响力、效果好的案件。特别是,对于一些诉前检察建议解决不了的问题,具有示范引领意义的案件,要敢于以‘诉’的确认体现司法价值引领,推动类案治理、溯源治理,促进社会进步。”韦小丽对海南省检察机关的下一步工作提出新期待,并希望检察机关不定期召开志愿者培训会,增强交流,促进志愿者工作走深走实,让检察公益诉讼持续为海南热带雨林国家公园资源生态环境保护提供有力司法保障。

十四届全国人大常委会举行第二十次委员长会议

听取有关草案和议案审议情况汇报

赵乐际主持

新华社北京2月26日电 十四届全国人大常委会第二十次委员长会议26日下午在北京人民大会堂举行。赵乐际委员长主持会议。

会议听取了全国人大常委会秘书

长刘奇作的关于十四届全国人大二次会议议程草案、主席团和秘书长名单草案、列席人员名单草案、列席人员名单草案审议情况的汇报,关于个别代表的代表资格的报告和任免案审议情况的汇报等。

委员长会议决定,将上述草案修改

稿、草案等提交常委会会议审议。

全国人大常委会副秘书长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔出席会议。

稿、草案等提交常委会会议审议。

全国人大常委会副秘书长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔出席会议。

最高检召开新闻发布会并发布典型案例

全面加强刑事诉讼各环节的法律监督

本报北京2月26日电(记者崔晓丽)今天上午,最高人民检察院以“加强刑事检察监督 促进刑事司法公正”为主题召开新闻发布会。最高检党组成员、副检察长陈国庆,检委会专职委员、第一检察厅厅长苗生明,第二检察厅厅长元明,第五检察厅厅长侯亚辉出席新闻发布会并回应媒体关切。

陈国庆表示,过去一年,全国检察机关深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,在检察监督办案中践行习近平法治思想,坚持把“高质效办好每一个案件”作为新时代新征程检察履职办案的基本价值追求,以刑事检察监督工作现代化服务政法工作现代化、中国式现代化,促进刑事司法公正。2023年,全国检察机关

共批准逮捕各类刑事犯罪嫌疑人70余万人,起诉160余万人。

陈国庆通报了2023年全国检察机关加强刑事检察监督,促进刑事司法公正的工作情况。他表示,检察机关全面加强刑事立案、侦查、审判、执行各环节的监督,不断提升刑事司法监督质效——

有效加强刑事立案、侦查活动监督。2023年,全国检察机关开展立案监督、监督撤案、建议行政机关移送涉嫌犯罪案件合计14.5万件,同比上升59%。切实有效发挥审前过滤把关、指控证明犯罪作用,对不构成犯罪或证据不足的依法不批捕20余万人,不起诉5万余人;对应当逮捕、应当起诉而未提请批捕、未移送起诉的,追加逮捕近2

万人,追加起诉近10万人。

着力深化刑事审判监督。最高检抗诉的许某运输毒品案、陈某抢劫案、陈某某故意杀人案等均经法院再审改判。重视抗诉工作的同时,检察机关注重运用纠正违法、检察建议、口头监督等方式提升监督效果。此外,建立健全与法院沟通协调机制,有效提升抗诉案件办理质效。

扎实开展重点领域刑事执行监督。深化“派驻+巡回”检察,全国共开展各类巡回检察3900余次,发现问题和线索6万余个,立案侦查司法工作人员相关职务犯罪140余人。强化“减假暂”监督,首次以“假释监督”为主题制发最高人民法院第四十九批指导性案例。强化社区矫正监督,对监外执

行条件消失的,督促收监执行3600余人。

陈国庆表示,下一步,检察机关将持续推动完善包括检察权运行制约监督在内的刑事司法制约监督体系,全面加强立案、侦查、审判、执行各环节的监督,进一步提升刑事司法监督质效,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

据悉,本场新闻发布会是最高检“迎两会·高质效办好每一个案件”系列新闻发布会活动的第三场。发布会上还发布了3个“加强刑事检察监督 促进刑事司法公正”典型案例。

(相关报道详见第三版)



典型案例全文

迎全国两会·看检察风采

共绘人与自然和谐共生新画卷

——检察履职服务美丽中国建设

□本报记者 杨璐嘉

黄海之滨,国家级海洋生态特别保护区小石岛上,山与海、浪与花、渔船与晚霞交相辉映,春节期间到此打卡的游客络绎不绝。

“第一次到现场时,我看到岸滩有大量废弃渔网,严重影响海岸线整体风貌。”全国人大代表、自然资源部中国地质调查局青岛海洋地质研究所副所长印萍回忆道,检察机关通过

邀请专家研判、召开联席会议、制发检察建议等方式,推动各方携手治污,最终“水草丰茂、沙鸥翔集”的亮丽海岸线得以重现。

生态文明建设是“国之大者”,优美的生态环境是“民之所向”。2023年7月召开的全国生态环境保护大会系统部署了全面推进美丽中国建设的战略任务和重大举措。作为党绝对领导下的法律监督机关,检察机关一体贯彻落实习近平生态文明思想和习

近平法治思想,锚定2035年美丽中国建设目标,全面履行法律监督职能,携手各方努力实现中华大地蓝天常驻、青山常在、绿水长流。

攻坚之举:围绕重大战略严惩破坏生态环境犯罪

“要始终坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境”,这是习近平总书记反复强调的一句话。”(下转第三版)



最高检厅长 访谈

强化案件管理,助推检察工作高质量发展

——专访最高人民检察院案件管理办公室主任申国军

2023年度十大法律监督案例 深度解读 (3)

最高检立案侦查司法工作人员职务犯罪有利于形成示范效应

(全文均见第二版)